

传承恩德文化 绘就幸福底色

绍兴沥海街道：诚孝精神永相承

戴虹红 冯燕妮

浙江孝贤

乡镇名片

夫孝者，百行之冠，众善之始也。绍兴沥海街道深入挖掘本地诚孝文化的丰富内涵和时代价值，将优秀传统文化美德与老龄事业结合。开展常态化多元化的尊老敬老活动，让老年人被关爱、被善待；搭建政府牵头、社会参与、全民行动的养老服务体系，提升养老服务品质；不断创新参与方式和平台，帮助老年人融入社会、发挥余热，持续增强老年人的幸福感、获得感和安全感。

一个古老的传说让诚孝基因源远流长。每个站在新时代发展风口的沥海人，耳边依然回荡着“以诚立业，以孝安家”的历史回响。

传说引出孝文化 如今“夕阳”享幸福

传说很久以前，这里风调雨顺、国泰民安，人们渐渐变得懒、馋、贪。此事震怒上天，要将这里沦为沧海。村里有个贫苦人家的孩子名叫章全德，从小就孝敬母亲，受高人指点，叫他与他母亲逃命。当那一天真的来临，全德背着母亲猛跑，身后大地决裂，巨浪奔腾，就在他力尽走不动时，海浪立地而止，全德立足而止的地方，就演变成了现在的“沥海”。

章全德的诚孝精神影响了一代代沥海人，而沥海建城故事负承载着诚孝文化传颂至今。人们常以此传说来教育后代要诚实守信、孝敬长辈。

今天的沥海街道位于绍兴市越城区北部，常住人口近6万，辖区内有老年人16671人，占总人口的27%。“心中有老小，办事有动作。”街道党工委书记陈超一直强调，爱老护老的事一定要落实到位，守信崇孝之风必须代代相传。

近年来，街道聚焦“养老服务优化提升”主题，以建设“幸福养老基地”为目标，组织协商活动，对沥海街道居家养老服务中心进行改造提升，改造后将扩容提质，预计可接收老人达百余人。

同时，街道对已有将近20年历史的敬老院进行重新设计装修和设施完善，共

设床位80张，其中护理床位20张，标准双床位60张。现在入住的24位老人中，有七八位从建院开始就在这里受到照顾，年纪最大的是94岁的阮芝云。因为有专人悉心照顾，她看上去像七八十岁的样子，身上收拾得十分干净。为了给周边更多老人提供舒适环境，敬老院里设有日间照料中心、多功能活动室、心理疏导室、书画室等服务功能室。

为了方便老人上下楼，街道还特地投入45万元，为三层高的主楼新装了一部电梯。

近年来，沥海街道动员辖区村（居）、站所、企业，打造以“弘扬孝道 传承文明”为品牌的志愿服务活动，围绕传承孝德文化、扶危助困等内容，成立志愿服务队，聚焦群众急难愁盼，同时依托传统节日，组织开展端午节集体包粽子馈赠高龄及孤寡老人、腊八节制作腊八粥等独具特色的尊老、敬老、爱老活动。

今年，街道与绍兴文理学院医学院合作开展“健康沥海行”暨“爱心卡”推广宣传活动，为老人提供义诊、理发、按摩等服务的同时，遴选爱心商家15家，为近2万名老人开卡。目前已开展服务活动24场，受益老年人千余人。

“芳华”模特老来俏 勇立潮头老亦壮

因为有党委、政府各项政策措施的“托举”，也因为社会各界的助力，沥海人的晚年生活越来越丰富多彩。

作为沥海街道旗袍队领队，杨海英这段时间特别忙，因为要参加好几场演出，她和旗袍队队员几乎每天都要练上几小时的猫步。这20余位平均年龄接近60岁的阿姨，经常行走于各种T台上。自从2021年因为一个宣传片拍摄需要“组团出道”为“芳华”模特队后，她们脱下布鞋换上高跟鞋，脸庞开始有了精致妆容，走姿变成娉婷袅娜的步伐。

街道党工委、办事处也十分支持“芳华”模特队，会为她们提供活动经费，也会为她们提供展示舞台。阿姨们说，没想到自己可以从家庭妇女走出来，走上时尚秀场，这很符合沥海人勇立潮头当“弄潮儿”的气质。

此外，沥海街道依托文化礼堂，根据各村特色，将那些离土不离村的中老年人发动起来，组建起了舜海村的吹打队、城沿村的戏曲队、渔村村的排舞队……还在潭许村每年办一次老年运动会，今年更是增加不少与亚运会相关的项目，让老人在“声声不息”中“生生不息”，让老人在“乐呵乐呵”中“乐活乐活”。

除了打造老年人的精神家园，街道还注重提升老年人的劳动价值。在郭淡村，有10位老太太，之前一直帮附近的乡镇制作雨伞赚点钱，空闲时用毛线编织一些时下流行的立体花给小孩子或玩耍或穿戴，街道党工委委员徐佳军凭着90后敏锐的直觉，将她们集中起来，专心致志做立体花，并牵线文创公司设计花样，已投入初步量产，成为“我们的村礼”这一文创品牌的“沥海佳品”。



“芳华”模特队

慈孝感言

慈新风，孝先行，孝德文化的传承需要每个人的参与，沥海街道也将持续深挖本土慈孝文化，做好“慈孝”文章，激发原动力，让孝文化在年轻一辈中传承、发扬，让众人深刻理解“孝”的内涵与力量，让其成为涵养精神富裕的价值依托。

沥海街道党工委

浙江康养研究院智库专家点评

“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展。”沥海街道党工委、办事处心怀“国之大者”，高度重视孝老爱老这一中华民族优良传统和美德在当地的传承和弘扬，深入挖掘本地诚孝文化的丰富内涵和时代价值，积极探索党建引领、文化润心、政府牵头、社会参与、全民行动的养老服务体系。通过开展丰富多元的志愿服务活动，多方面、多渠道整合专业资源、乡贤等社会力量，优化养老、孝老、敬老、爱老、助老的社会环境，持续增强老年人的幸福感、获得感和安全感，“让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年”。

浙江省之江青年社科学者 浙江科技学院马克思主义学院教授 刁利珍



沥海街道中心小学敬老活动



志愿者为老人剪指甲

乡贤助力廿余载 只为唤出更多爱

在沥海，除了党委、政府层面，还有这样一支“编外护老队”——沥海新乡贤联谊会。虽然正式成立的时间是在2023年6月18日，但其实乡贤对于为老服务、公益事业、乡村振兴等方面一直都在默默付出。自2000年以来，各乡贤在老年人慰问、养老设施建设这一块的捐赠资金已超1000万元。

郭淡村乡贤陈炎表对于家乡的引领作用，并不仅仅是“捐点钱”，多年来，他利用自身资源、影响力不断为家乡各项发展筹资出力。他也特别关注养老

事业，历年向老年人发放补贴已超百万元。2019年，他出资600余万元建设的文化礼堂更是成为老年人活动的好去处。

近几天，华东村燎原片65周岁以上老人，陆续收到300元的生活费，对于这笔每月都能收到的暖心慰问，老人们开心又感激，他们知道，这笔费用由燎原片乡贤共同出资，已持续多年。

还有潭许、南桥、新联等村乡贤，经常在传统节日发放慰问品，或在春节期间发放红包等，让更多老年人享受到乡贤反哺的红利，从而在基层群众中凝聚起崇德向善的精神力量，有效助推农村精神文明建设和美丽乡村建设。

恩德教育近十年 数千学子已受益

孝文化之所以在沥海传承至今，除了传统的口口相传，还有“从小立孝”的恩德教育。

今年刚刚入学的353名沥海中学的初一新生，除了常规课本，每人还领到一本《恩德教育》的书。这本书将以拓展课的方式陪伴他们度过初中三年，从“立身以礼、立身于孝、立身守德”三方面进行教育。

沥海中学以孝德教育为突破口，围绕一个“孝”字做足了文章：教育学生在家做孝顺父母关心亲人、勤俭节约、热爱劳动的“小帮手”；在社会做热爱祖国、文明礼貌、诚实守信、遵纪守法的“小标兵”；在学校做团结友爱、互相帮助、尊重他人、乐于合作的“小伙伴”。聚焦培养沥海孩子良好的孝德精神、高尚的道德品质、强烈的社会责任感，从而将学校公民道德建设推上了一个

新台阶。学校先后涌现出了100多位“校级小孝星”，成为了学生学习榜样。

早在2014年，当时的沥海镇中学便决定将恩德教育融入教学内容，每周设一节课，由语文老师授课。经过3次修订，这本册子已经从原来67页的《学生立身教育手册》增加到如今144页的《恩德教育》，受教学生近3000名。

每个班级每月开展“恩德之星”系列评选，其中包括“文明之星”“学习之星”“劳动之星”“进步之星”。

在学校一幢楼里，还专门开辟有恩德教育德育基地，里面有一个区域专门介绍沥海的孝德文化和孝道传承。

“恩德教育的目的就是要让孩子们将孝文化内化于心、外化于行。”沥海中学相关负责人吕峰表示。